

Malenický zpravodaj



červen 2006

www.obecmalenice.cz

ZDARMA

Milí občané,

s tímto Zpravodajem vám chceme opět připomenout, že bude vycházet každý druhý měsíc, tj. do konce roku ještě v červenci, září a v listopadu. Pokud by nastaly vyjímečné okolnosti, nutnost občanům sdělit důležité skutečnosti, nebo byl dostatek příspěvků, může vyjít mimořádně i častěji. Aby byl zajímavý, měl by kromě zpráv a informací, což je jeho hlavní účel, umožnit obyvatelům projevit své názory na dění v obci, nápady na jakékoliv nové obohacení a zkvalitnění našeho života a také ukázky šikovnosti a tvořivosti zdejších obyvatel. Proto bychom uvítali i literární výtvořky, povídky, básničky, týkající se naší obce, kraje či akcí, samozřejmě v rozsahu vhodném pro náš zpravodaj. Vše je možné posílat buď přímo na email: redakce@obecmalenice.cz, nebo vřazovat do schránky vedle vchodu na poštu. Tímto otvíráme i rubriku LEGRÁCKY i MOUDROSTI, ve které budeme tyto příspěvky otiskovat.

A jako první pár dnes už historických ukázek z vesnického dění (nepochází konkrétně z Malenic).

- * Kdo má psa a bude volně pobíhat, bude zastřelen.
- * Upozorňujeme na setí jařin, kdo je osel, ať se dostaví do kanceláře JZD .
- * Dne 14. tohoto měsíce bude proveden soupis prasat – žádáme občany, aby se všichni dostavili na MNV.
- * V kulturním domě se budou stavět kamna, žádáme občany, aby se dostavili, trouby jsou na MNV.
- * Žádám o povolení na novou mříž, někdo mi přeřízl starou.

A teď pár moudrostí:

- * Ke všemu velkému je prvním krokem odvaha - J.W. Goethe
- * I z těch kamenů, které ti život háže pod nohy, můžeš postavit něco krásného. - Erich Kastner
- * Jako šťastný den bychom měli chápat den, kdy jsme něčemu zlému zabránili a něco dobrého vykonali.
- Vincenc V. Paul

Lenka Behenská

Jaký byl 5. obecní ples

Abych pravdu řekla, kromě maturitních plesů těm zbývajícím, pro devatenáctiletého člověka zcela nezáživným bálům, kde se návštěvníci oddávají polkám a valčíkům za zvuku známých dechovek, věru neholduji. Proto jsem před první návštěvou Obecního plesu v Malenicích , bylo to před 5 lety, zrovna neskákala nadšením. Nicméně již z předchozí věty vyplývá, že má návštěva nebyla poslední, jelikož tenhle ples měl zkrátka úroveň. Výborná muzika, zpívající sál naplněný k prasknutí, pěkné ceny v tombole, dobrá večere, zajímavý host a všechny ty rozesmáté a skvěle se bavící známé tváře rozhňovaly atmosféru natolik, že ples nekončil v danou hodinu, nýbrž zhruba o dvě hodiny později, kdy se parket mírně uvolnil jen díky tomu, že všichni stáli na stolech a židlích a zpívali zplna hrdla: „**Stáli sokolíci...**“.

Tento rok se mé očekávání ještě vystupňovalo novinkou na plakátech – „bude hrát kapela EXPRESS LINE.“ Jedni čekali to, druzí ono, ale tohle, tohle nečekal nikdo.

Před osmou hodinou vstupuji s celou rodinou do Kulturního domu. Zakoupíme si několik lístků do tombole, zanecháme kabáty v šatně a už se hrneme na svá místa vpravo v přísálí, kde téměř každý rok tradičně sedáváme. Mé zraky se upínají na pódium, kde v popředí nadšeně skáče zpěvák a zpívá jednu z mnoha polek, jejíž název mi bohužel unikl. Pauzy mezi písněmi vyplňuje neustálým brebentěním a povzbuzováním diváků, ale jelikož ze sebe dokáže dostat asi tak deset slov za sekundu, většina lidí nestihá chápat, co se po nich chce, a jeho zoufalé výzvy k nespoutanému veselí ignorují, popřípadě se pouze rozpačitě usmívají. Zarazilo mne i zvláštní oblečení všech muzikantů. Jeden by řekl, že na slavnostní úvod by se hodil spíše společenský oblek, ale kapele se asi zdály vhodnější „vytahané“ šedé košile.

Ples se rozbíhá tradičním zahájením moderátora Vra-

tlava Měchury a pana starosty. Předtančení mažorettek nenechá nikoho na pochybách, že v Malenicích vyrůstají krásná, nadaná děvčata. A znovu kapela. Pomalu začínám chápat, že pokud se budu chtít bavit, bude to chtít mírně se posilnit u baru, což mnozí udělali, nicméně ani v tomto vygradovaném stavu jsme nebyli schopni pochopit nadcházející půlnoční událost (někteří z vás již možná tuší, co mám na mysli). Ale nebudu předbíhat.

Hostem večera byla tentokrát paní Jiřina Jirásková, která svým ostrovtipem prokázala, že je nejen opravdová profesionálka a výborná herečka, ale také skvělý řečník, který si pro své vyprávění a historky dokáže získat ticho v celém sále. Poté, co jí byl předán Malenický koláč smíchu, následovala opět série písni.

Slečna či paní zpěvačka se převlékla do sporého úboru a neváhala tak odhalit své křivky. Po shlédnutí jejího bujarého tance, který mi chtě nechtě vnucoval představu, že každou chvíli skočí ke kovové tyči a zuřivě se okolo ní začne svíjet, vyhazovat ruce a nohy a bůhví co ještě do vzduchu, způsobil, že mi mírně vyschlo v krku. Což mi připomnělo, že je čas na další tekuté posilnění. A vzhledem k tomu, že jsme v tombole vyhráli dvě večere, rozhodli jsme se toho využít. Jídlo bylo jako tradičně skvělé a kdo nezaváhal a posilnil se, měl aspoň dost sil na zdolání dalších šoků. Málem jsem kvůli večeri propásla píseň ve španělském rytmu „Aserehe“, známou tanečními kracemi. Nakouknu do sálu a na parketě - na prázdném parketě - vidím pana starostu s několika váženými zástupci obce včetně ředitele zdejší školy a ještě pár obětmi, jak je zpěvačka nutí do stejně zuřivého tance, který předváděla ona před chvílí na pódiu. Od vybraných se toho sice nedočkala, ale vše se rozhodl napravit Aleš Přílepek, kterému doufám nebude vadit, že to sem napíšu. V dámském svetříku, v němž měl nacpané dobré „pětky“, se vrhl na opět prázdný parket, který následně několika dlouhými tanečními skoky celý využil, za což sklidil obdiv, potlesk a všichni jsme se alespoň jednou za večer upřímně zasmáli. Když nás tedy zrovna nerozesmála kapela!

A je čas na soutěž, o které nikdo nic nevěděl... A to jste to mohli být právě vy, kdo bude v následujících minutách stát na pódiu a vískat do mikrofonu „Skákal pes“, aniž jste předtím věděli, co vás čeká. Tak tohle že je ten „šoubiznys“? Jedno je jisté, ačkoli máte hudební talent a je to o vás široko daleko známo, píseň „Ovčáci čtveráci“, kterou vám vybere ten spolek na pódiu, to stoprocentně všechno zastře. (Ani nevím, kdo napínavou soutěž vyhrál.)

Losování hlavní tomboly s prominutím přeskočím, jen by asi nebylo od věci napsat, že první cenou byl televizor,

a také se dražil bagr (nebo traktor?). Ale musíte uznat, že následovaly ještě zábavnější věci, které se do mého článku budou lépe hodit. Ještě jsem totiž nenapsala, že kapela měla spoustu kostýmů. O půlnoci mělo přijít vyvrcholení, a to zpěvákův převlek za Davida Hasselhoffa alias Mitche Beukennena [Miče Bjúkenena] z Pobřežní hlídky. Nevím, zda to bylo dostatečně poznat, nejsem si totiž jistá, že Mitch na sobě nosil cestářskou vestu. Malé bezvýznamné plus si získal leda obřími brýlemi, které možná byly trochu vtipné. Ale ukázalo se, že kostým nebude mít hlavní roli. Kapela hraje a zpěvák cosi naznačuje, ukazuje celému sálu lem svých slipů a než se stačíme vzpamatovat, kraťasy už na sobě nemá!!! Odhaluje tak nepřilíš atletickou postavu (začínající břicho a místo nohou dvě sýraté hůlky), nejlepší je, že to nikomu zrovna vtipné nepřipadá, ale třeba se mýlím, třeba jen dámy měly v tu chvíli zrovna zavřené oči. V nejlepším se má přestat, říká známé přísloví. Kapele se to nepovedlo, nebo vlastně možná ano, třeba si chtěl zpěvák sundat i ty slipy, že?

Zkrátka, uznejte, že kapela, co má celý večer na pódiu zřejmě jen jako dekoraci vystavený klarinet a trumpetu, ale za celou dobu na tyto nástroje nesáhne, kapela, jejíž zpěvačka při písni „Pátá“ zoufale ječí: „Pátá...no tak mi pomozte...“, a do třetice kapela, která si podobně jako mnohé americké zpěvačky pop-music musí získat své fanoušky nahotou, není hodná našeho vždy skvělého plesu. Proto se budu těšit na příští rok. Věřím, že po letošním zklamání opět přijde večer plný zábavy a smíchu, večer, který končí až kolem ranních hodin. A ať už to bude s jakoukoli kapelou, věřím, že EXPRESS LINE to nebudou.

Eliška Houzímová

>> NONSTOP << INTERNET V MALENICÍCH

Vážení občané obce Malenice, dovolujeme si Vám nabídnout připojení sítě internet pomocí bezdrátové WiFi sítě vybudované v Malenicích a provozované občanským sdružením Obecmalenice.net.

Nabídka je určena pro každého, kdo má zájem o časově neomezené připojení k internetu za rozumnou cenu. Tato síť umožňuje trvalé (non-stop) připojení k internetu pro všechny uživatele v dosahu vysílačů (wifi AP - přístupový bod).

Výhody připojení:

- připojení k internetu rychlostí 1Mb/450.-Kč měsíčně (16x rychlejší než vytáčené připojení)
- žádné datové ani časové omezení linky
- nepřetržitý dohled sítě

Další informace získáte u správce sítě pana Jana Staňka, tel. 602 790 557, info@obecmalenice.net.

TJ Sokol Malenice má v současné době shruha 100 členů, kteří jsou rozděleny do tří kategorií:

- a) fotbalisté - aktivní,
- b) ženy,
- c) neaktivní - fanouškové, příznivci.

Fotbalisté hrají ve dvou mistrovských soutěžích - mužstvo "A" v krajské soutěži 1.B třídě a mužstvo "B" ve IV. třídě Strakonicka.

Vedení oddílu a především samotní hráči se snaží i vedle sportovních výkonů i o modernizaci a údržbu sportovního areálu včetně sportovních kabin. V roce 2005 se podařilo vybudovat víceúčelové antukové hřiště, které nahradilo původní pískové. To by se v budoucnu za spolupráce s obecním úřadem mělo předělat na hřiště s umělým povrchem. Kromě mistrovských a přátelských utkání se fotbalisté pravidelně zúčastňují zimního turnaje v Hoslovicích a mezinárodního turnaje "Moldava cup" v Praze - oba turnaje již několikrát vyhráli.

V letním období se pořádá turnaj v Malenicích za účasti šesti mužstev. Dále se členové TJ zúčastňují nohejbalového turnaje v Zálezlích, volejbalového turnaje smíšených družstev ve Lčovicích a aktivně se zapojují do společenského dění v obci, jako je masopustní průvod, stavění máje, velikonoční neckyáda, obecní ples, apd. Ženy navštěvují tělocvičnu ZŠ, kde pravidelně cvičí. Mládež se sportovně vyžívá v rámci tělesné výchovy v ZŠ, ti nejlepší pak aktivně sportují ve sportovních klubech ve Čkyni a Volyni, protože Malenice mládežnická mužstva nemají.

Václav Štětina

Velkoobjemový a nebezpečný odpad

Svoz velkoobjemového a nebezpečného odpadu bude proveden ve dvou termínech, a to **3.6.2006** a **21.10.2006**. Odvoz PDO je prováděn od **3.4.2006** po 14-ti denních termínech.

OÚ Malenice

Výročí a jubilea

V březnu, dubnu a květnu oslavili své požehnané narozeniny tito občané:

- Pan Jiří Mindl - 75 let
- Pan Jiří Pilný - 75 let
- Paní Jaroslava Tallmanová - 70 let
- Paní Marie Lhotáková - 70 let
- Paní Jiřina Pilná - 75 let
- Paní Zdenka Houzimová - 85 let
- Paní Emilie Předotová - 83 let

Všem oslavencům přeje obec Malenice hodně zdraví a spokojenosti do dalších let!

Z obce ve zkratce

- Oslava 110 let výročí narození hudebního skladatele Jaroslava Jankovce, malenického rodáka, byla odložena z daného termínu 21.4.2006 na měsíc červen z důvodu úmrtí manželky dirigenta p.Roma. Termín bude upřesněn.

- Zastupitelstvo obce Malenice děkuje všem občanům, kteří se zúčastnili úklidu zimního posypu v obci.

- Obec Malenice se opět přihlásila do soutěže "Vesnice roku 2006", a proto zastupitelstvo žádá občany, aby pomohli s výzdobou a celkovým vzhledem obce okrášením květinami.

Josef Bláhovec, starosta obce

Volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR

dne 2. a 3. června 2006 v budově OÚ Malenice

2.6. 14.00 - 22.00 hodin

3.6. 8.00 - 14.00 hodin

DEN DĚTÍ

Plno zábavy a kopec legrace, spousta soutěží, vlaštovkyáda, ukázky hasičské techniky v pátek 2.června 2006 v 17:00 hod. na hřišti v Malenicích.

Všechny děti a rodiče zve SDH Malenice, občerstvení zajištěno

Jarní cvrnkání kuliček

V neděli 7.5. jsme si pro děti připravili typicky jarní hru – cvrnkání kuliček. U fotbalového hřiště se sešlo asi 35 dětí, které si před zahájením vlastní soutěže daly malý trénink, aby vyzkoušely terén. Jak se ukázalo, mnoho soutěžících cvrnkalo vůbec poprvé. O to překvapivější byly výsledky.

Hrálo se na třech důlcích a turnaj probíhal na několik vylučovacích kol. Na každé děti dostaly potřebný počet kuliček. Nakonec zůstalo 6 finalistů, kteří po napínavém souboji skončili v tomto pořadí: 1. Samuel Chvojka, 2. Petra Chvojková, 3. Kristýna Slováková, 4. Veronika Smíšková, 5. Petr Mottl, 6. Marek Sládek. Jak je vidět, malé děti to starším ka-

marádům většinou „nandaly“. Nejlepší získali diplom, žvýkačky (samozřejmě v podobě kuliček) a za prvenství byla udělena velká skleněnka. Ani ostatní neodešli s prázdnou – každý dostal sladkost, limonádu, všechny kuličky, které si během turnaje vycvrnkali, si mohli samozřejmě nechat, a navrch obdrželi malou skleněnku.

Po skončení soutěže si mohli všichni vyzkoušet cvrnkání s fazolemi, čehož využili i maminky a tátinkové a s chutí se pustili do hry. Ukázalo se, že „za mlada“ to uměli všichni a snadno se vrátili do dětských let.

Doufáme, že se všichni tohle slunečné nedělní odpoledne dobře pobavili a děti jsme získali pro trochu pozapomenutou jarní hru.

za kulturní komisi J. Houzimová

Charita Malenice informuje

Téměř po celý měsíc duben probíhala sbírka nazvaná „Charita pomáhá při povodních“. Na třech místech (v kostele, na poště a v Jednotě) bylo možno vhodit do kasičky malou nebo větší finanční částku na pomoc lidem, kteří byli postiženi povodněmi. Tyto kasičky byly dne 2.5. na místním OÚ rozpečeteny a celková částka 2.306,50 Kč byla poslána na konto Charity Veselí nad Lužnicí. Tato charita ve svém nedávno otevřeném Domově pro seniory poskytla ubytování a stravu lidem, kteří byli evakuováni ze svých zatopených domovů. Všem, kteří přispěli na tuto sbírku, velmi děkujeme.

Dne 6.5. proběhl, již potřetí, SBĚR POUŽITÉHO ŠATSVA. Každý, kdo doma našel nepotřebné oblečení, hračky, věci do domácnosti (ale dali se dále použít) měl možnost přijít do místní tělocvičny a nabídnout to Charitě. Ta tyto věci odvezla do Vimperka, kde jsou využívány pro potřebné občany a převážná část je určena na humanitární pomoc v zahraničí. Vybraná částka z dobrovolných příspěvků 349,50 Kč byla použita na náklady této akce. Sběr použitého šatstva se bude konat opět v říjnu tohoto roku.

Každý měsíc pořádá Charita Malenice SOUSEDSKÉ POZEZENÍ pro naše dříve narozené občany obce Malenice. V dubnu se toto setkání uskutečnilo ve Lštění při soukromé pouti ke sv. Vojtěchu. Zde byla sloužena mše svatá a poté připraveno malé občerstvení (buřty, koláče a buchty, pivo a limo,...). Doufáme, že i přes chladnější počasí se všem líbilo!
za Charitu Malenice Petra Hovorková

Velikonoční veselí

Děti se určitě těšily. Jistě hlavně na prázdniny. A kluci obzvlášť. Velikonoce jsou pro ně příležitostí dostat nějakou dobrotu, vajíčko a i korunu navíc. Když se náš synek vrátil z vyřetávání domů a z košíku teklo vajíčko, spíše nás to rozesmálo - každoročně je nějaká ztráta. Ale když jsem zblízka uviděla jeho oblečení, musel jít zapnout pračku.

Pak jsem šla na malou procházku - v duchu se rozhoduju, že K Cihelně nepůjdu, tam si většinou kluci rozdělují nadílku, zamírím k řece. Chyba. Letos se rozdělovala vajíčka tady - spousta skořápek, rozteklých vajíček po celém okolí chatky v „Janků koutě“. Rozšlapané bonbóny, rozházené sáčky, vajíčka tečou po chatě. Co mám doma říct? „Synku, když dáš někomu dárek, i když je to maličkost, a on ho třeba nakopne nebo rozšlápne, tebe to nebude mrzet?“ Každá hra má svá pravidla. Je tohle jen klukovina?

A rychle bych chtěla zapomenout na to, co jsem se dozvěděla o tom, jak si děti dělí peníze. Snad je to jejich klukovská vnitřní záležitost. A proč píší? Jednak mne dnes mrzí, že už před rokem jsem něco podobného nenapsala a jednak doufám, že příště bude líp. A k tomu vám, kluci, už teď držím palce.

Lenka Lazarová

Malenický zpravodaj - vydává nákladem 300 výtisků Obec Malenice. Za obsah odpovídají autoři jednotlivých příspěvků. Tisk: Tiskárna Strakonice. Příspěvky přijímá kancelář OÚ Malenice, email: redakce@obecmalenice.cz.

Stalo se ...

V pátek 5.května v podvečerních hodinách se uskutečnil lampionový průvod u příležitosti osvobození Československa z německé okupace a ukončení 2. světové války. Po státní hymně a krátkém projevu pana starosty Bláhovce položili hasiči ve slavnostních uniformách věnce k oběma památníkům před obecním úřadem a průvod skončil u kulturního domu, kde byl pro děti připraven táborák a malé pohoštění. Obecní úřad tímto děkuje hasičskému sboru, Baráčníkům, Mažoretkám a všem ostatním za hojnou účast.

Lenka Behenská

Pojďme se pobavit

V sobotu 27.5. v 15.00 hod. Vystoupí opět v malenickém kostele Kuhnův sbor pod vedení Jana Rozehnala. Srdečně zveme všechny občany.

25.5. se koná závěrečný koncert dětí z hudební výuky Mgr Jany Mindlové. Začátek v 18.00 hod. Na Obecním úřadě.

V pátek 9.6. ve 20.00 hod. pořádá kapela NEKTARKA hodinový koncert u příležitosti 110. výročí narození skladatele dechové hudby JAROSLAVA JANKOVCE, malenického rodáka. Po koncertu bude Nektarka hrát k tanci i poslechu. Akce proběhne v kulturním domě, vstupné činí 50 Kč.

Na závěr školního roku organizuje kulturní komise a Charita výlet dětí na Boubín. Termín bude uveden na plakátech.

Už 9. ročník Malenického rodea začne 15.července ve 13.00 hod. Na Ranči M.Den plný koní, kovbojských klobouků, bot a pláštů bude pokračovat večer country bálem za zvuků kapely HASTRMANI na parketu v Zámostí.

Neckyáda 2006

Zhruba kilometrový úsek řeky Volyňky obsadila o Velikonocích tradiční "Neckyáda". V neděli po poledni lemovalo její břehy před jezem na pět set diváků v zimních bundách. Na téměř dvacítku vlastnoručně vyrobených plavidel čekala zvýšená hladina a silný proud...

"Nebojíme se, jsme tady už poněkolikáté a naše plavidlo je bezpečné," tvrdili shodně Oto Švehla a Luboš Tesař. Na traktúrku si přivezli labuť vyrobenou z poloviny obrovského barelu a z polystyrenu. Kdo ji uviděl, odhadoval název tohoto plavidla na "ptačí chřipku", ale labuť podle jejích stavitelů představovala utrženou pouťovou atrakci s dětmi.

Neckyáda už se koná několik let jako tradiční velikonoční recese několika odvážlivců. Den konání se vždy shoduje právě s Velikonocemi. "Vznikla vlastně z hecu. Když se dva chlapi po pomlázce vsadili, že projedou řeku," vysvětlil Oto. "Letos je tu větší návštěvnost a také více plavidel," zhodnotila sestra jednoho z odvážlivců Václava Žofková. "Neorganizuje to nikdo, nikdo nikoho nesvolává, přesto se to vždycky uskuteční," poznamenal k malé pouťové slavnosti na břehu u jezu ma-lenický starosta Josef Bláhovec. Někteří osádka sice okusila teplotu dubnové vody, ale stálo prý to za to.

Mezi plavidly byly socha Svobody, Kájínkova cela, zdravotní sestry, peklo se čtyřmi čerticemi, formule 1, indiáni se zajatcem, čuník s řezníkem, sáně s dřívím, tradiční plavidlo Kursk, mašinka s vagóny, postel s pacientem, dětské hřiště, myši v sýru, králíci v klobouku a další. A jako každý rok, tak i letos byla Neckyáda zakončena posezením s hudebním doprovodem Malenička Company, které vydrželo až do pozdních nočních hodin...

Zdroj LS, SLÁVKA PETRÁKOVÁ a VŠ

Chcete si přivydělat?!

Základní a Mateřská škola Malenice hledá zájemce z Malenic a okolí pro příležitostnou práci na místech. Jedná se o zástupy za pracovníky v pracovní neschopnosti, cca 2-4 týdny ročně. Bližší informace na telefonních číslech 383 371 349, 604 485 667 nebo osobně u Z.Vorla, ředitele školy.

kuchařka školní jídelny

Požadavky: vyučení v oboru. platný zdravotní průkaz. Platové podmínky: 5.platová třída

uklízečka MŠ, ZŠ

Požadavky: žádné, Platové podmínky: 4.platová třída

Jarní úklid

Nedělní dopoledne dne 7.května 2006 bylo pro několik dobrovolníků ve znamení úklidu. V devět hodin jsme se tak sešli před obecním úřadem a vypravili se do blízkého okolí alespoň trošku pomoci přírodě a udělat místo, kde žijeme hezčím... Nejdříve jsme se dostatečně vybavili rukavicemi a plastovými pytlíky, rozdělili se na skupiny a každá skupina vyrazila do předem určené lokality na boj s odpady... Během dvou hodin jsme společně nasbírali 16 pytlů se vším možným harampádím a odpadem. Mezi jinými také značku a pneumatiky od auta, záchodové prkénko, mrtvou slepici, injekční stříkačku, 2 občanské průkazy a peněženku, otvárač na pivo, plyšového medvídku, švestkový kompot, popelník, „podezřelý pytlíček“ a „klasický diskotekový odpad“ - jak citovala jedna z účastnic. K tomu ještě spoustu odpadu, který se nám svými rozměry ani do pytlů nevešel. Po skončení akce jsme se všichni sešli a následovala velká svačina. A i přes nevelkou účast bych chtěl všem přítomným poděkovat za to, že přišli a podpořili akci s názvem „JARNÍ ÚKLID“ a udělali tak něco pro nás a naše okolí, ve kterém žijeme. V neposlední řadě bych chtěl poděkovat také obecnímu úřadu, který celou akci podpořil finančně i materiálně. Smutným faktem možná zůstává, že se akce nezúčastnili třeba maleničtí skauti, které jsem osobně informoval. Tak snad příští rok!

Václav Štětina ml.

W.A.Mozart

Když slyšíme skladby Malá noční hudba, Turecký pochod, nebo opery Figarova svatba, Don Juan, či kouzelná flétna, hned víme, o kterého skladatele se jedná. Od narození tohoto zázračného dítěte letos 27.dubna uplynulo 270 let. Jeho otec, Leopold Mozart byl vynikající skladatel, hudebník a pedagog a vedl své děti, dceru Marii Annu - Nanerl i mladšího Volfíčka k hudbě od jejich útlého dětství. Takže malý Wolfgang již ve čtyřech letech hrál na klavír, záhy přibýly housle a o první vlastní skladby se pokoušel ve věku, kdy ještě neuměl psát. V pěti a šesti letech. Nanerl byla ve svých jedenácti letech dokonalou klavíristkou. Ale o pět let mladší Volfíček ji ještě předčil. Byl to virtuos. Proto se otec rozhodl obě děti představit veřejnosti. Jejich první umělecké cesty vedly do Mnichova a Vídně, do šlechtických paláců a ke dvoru. Malý Wolfgang udivoval svým nadáním natolik, že ho "zkoušeli", aby zahrál na zakryté klávesnici, a aby reprodukoval danou melodii. A malý Volfík tak bez potíží hrál a k údivu posluchačů k melodiím okamžitě dokoňoval a vlastní doprovod. Obdiv ale budil i svojí dětskou bezprostředností, a tak získával přátelství i takových osobností, jako byla císařovna Marie Terezie, která jej obdarovala např. i jedním z obleků, který nechala ušít pro jednoho ze svých synů. Jako každé dítě byl ale malý Mozart často nemocný, a to i vlivem obtížného cestování v dostavnících. Tehdy mnohé nemoci končily smrtí, protože ještě nebyly k dispo-

zici dnešní léky. První z vážných nemocí byla spála, kterou musel překonávat právě ve Vídni, a ta také ukončila jeho první koncertní cestu. V dalších letech pak ještě překonal těžky zánět hrtanu a dokonce i neštovice. Po návratu do Salcburku se Mozartovi zase brzy vypravují na další cestu. Ta bude trvat více než tři roky. Vedla přes Německo do Francie a pokračovala přes Anglii. Během cesty se sedmiletý Wolfgang naučil hrát zázračně rychle na varhany. Jak popisuje jeho otec v jednom ze svých dopisů. „Přivedl jsem ho k varhanám, abychom se trochu pobavili. Vysvětlil jsem mu, jak šlapat pedály, a on odstrčil lavici a hrál brzy tak, jako by již hru na varhany několik měsíců cvičil.“ A tak ke koncertování malého klavíristy a houslisty přibývala i virtuosní hra na varhany. Na francouzském dvoře Ludvíka XV. byly obě děti předmětem obdivu a návštěva se tam protáhla na čtrnáct dní. Obdiv krále byl pak pobídkou, že rodina dostávala pozvání z mnoha dalších paláců, kde chtěli mladého génia slyšet. V Paříži také vychází tiskem čtyři Sonáty pro housle a klavír. Pochybnosti, že není možné, aby takové skladby napsal tak malý chlapec, sám malý Volfíček vyvracel tím, že psal před zraky pochybovačů skladby, jak mu určovali a ještě je hned sám zahrál. I v Londýně hrály obě děti královské rodině. Zde byl malý virtuos nejvíce obdivován za to, jak i nejtěžší skladby a skladby slavných skladatelů zahraje vždycky bezchybně z listu. Domů se rodina vracela přes Holandsko. Všude úspěchy, dary a projevy přízně. Doma vedl Leopold děti ke stálému pilnému studiu. Stále dokonalejší hra na hudební nástroje i Wolfgangovy nové skladby mohly umožnit trvalejší uplatnění i finanční zabezpečení mladého génia. To viděl otec v prostředí vídeňského dvora, kde hudba zněla všude a na nejvyšší úrovni. Proto další cesta vede opět do Vídně. Zde má dvanáctiletý Wolfgang zkomponovat operu, a pustí se do práce s takovou vervou, že dílo je připraveno k provedení již za čtvrt roku. Ale hudební kruhy a skladatelé se mladého génia obávají. Nechtějí ho mezi sebe pustit a zasadí se o to, aby dílo nebylo provedeno. A tak začíná i další část života mladého umělce. Intriky, pomluvy i dobová nevázanost hudebníků, kteří jsou považováni za pouhé sluhy, jen těžko umožňuje dosáhnout ocenění, a to i finanční, jeho nevídaného nadání. A později i zajištění vlastní rodiny. Světlou výjimkou je pobyt v Čechách, kde Mozart uvádí svou operu Figarova svatba a opera Don Juan zde má dokonce premiéru. V mnoha svých dopisech s potěšením líčí spontánní ohlas na svoji hudbu, a to jak v hudebních kruzích, tak mezi nejprostší lidovou veřejností. Při svém pobytu „mezi Pražany, kteří mi rozumějí“, navázal přátelství s hudebním skladatelem F.X.Duškem i jeho ženou Josefínou, výbornou zpěvačkou, pro kterou také zkomponoval několik árií. Často u nich také pobýval v jejich vile Bertramce na Smíchově - tehdy za Prahou. Ale stálá usilovná práce, koncertování, vyučování i komponování a patrně i oslabené zdraví těžkými nemocemi v dětství vyčerpaly zdraví tohoto geniálního umělce natolik, že již ve svých třiceti šesti letech umírá. A ani jeho pohřeb neproběhl důstojně. Nakonec byl pohřben jako chudý, do společného hrobu ... I když někteří životopisci popisují život W.A.Mozarta jako plný zábavy, často až rozvernosti, je třeba si uvědomit, kolik asi času by mu zbylo na takový způsob života. Hlavní náplní rozhodně bylo : cvičení na hudební nástroje, vyučování, častá a bohatá korespondence, která je dochována a která je v té době hlavním komunikačním prostředkem, ale zejména obrovské množství nádherných skladeb. Kdybychom je chtěli pouze opisovat, zabralo by nám to patrně většinu času života mnohem delšího, než byl jeho. Pro srovnání uvádím výpis pouze části ze seznamu jeho skladeb : 24 oper, 10 kantát a dalších 76 církevních skladeb, 55 koncertů pro různé sólové nástroje a s doprovodem orchestru, 54 symfonií, 64 sonát atd. atd... A tak nelze, než se při poslechu některé z nádherných skladeb tohoto génia hluboce v duchu poklonit jeho vyjimečnosti.

J.Mindlová

Příloha Malenického zpravodaje - červen 2006. Tisk: Tiskárna Strakonice. Příspěvky přijímá kancelář OÚ Malenice.